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Действующие лица:
Ребёнок
Воспитатель
Жена бедняка
Жена богача
Дровосеки 1-3
Хийси
Богач


Выходит ребёнок и воспитатель. 
Ребёнок: Галина Николаевна (Наталья Александровна), Вы так много знаете! А Вы знаете, почему вода в море солёная?
Воспитатель: Знаю. Это связано с минеральными солями, которые дождевая вода вымывает из почвы, а потом… Это довольно сложно. Давай лучше я тебе и всем ребятам расскажу одну карельскую сказку о том, почему вода в море солёная.
Жили два брата. Женились они: у одного семья богатая, а у другого бедная. Настал Новый год, у бедняков в закромах пусто, нечем детей накормить. Пришлось жене бедного брата волей-неволей идти к жене богатого брата, просить о помощи.
Жена бедняка: Дай мне, кума, ради праздника немного мяса в долг. 
Жена богача: (сердито) Как всегда у вас есть нечего! На!
Богатая бросает сестре кусок мяса. Бедная кланяется.
Жена бедняка: Спасибо тебе, сестрица! От всей семьи спасибо. Век будем помнить твою доброту.
Жена богача:(сердито) Получила и проваливай! Иди с этим мясом хоть к самому Хийси[footnoteRef:1]! [1:  Хийси — по древним верованиям карел — мифический хозяин леса, который якобы мог менять свой облик, но чаще всего выступал в образе древнего старика. Позднее Хийси стали отождествлять с чертом.] 

Уходит. 
Жена бедняка:(растерянно пожимая плечами) Кто такой Хийси? Пойду, у дровосеков спрошу.
Выходят дровосеки. Бедная сестра к ним подходит. 
Жена бедняка: Скажите, дровосеки, не знаете ли вы кто такой Хийси? 
Дровосек 1: Как не знать? Это же Старик-лесовик, хозяин леса. Знать-то мы знаем, только идти к нему не советуем А зачем он тебе?
Жена бедняка: Да надо ему мясо отнести. А где его найти и не знаю. 
Дровосек 2: Ну тогда иди от поленницы к поленнице — это мы для Хийси дров нарубили — так и дойдешь до его избушки. 
Дровосек3: Только возьми с собой березовое полено. А зайдешь в избу, руки ему не подавай, протяни полено, иначе без руки останешься. 
Дровосек1: А если он будет предлагать тебе награду, то не бери ничего, попроси у него только ручной жерновок, который он всегда за спиной носит.
Жена бедняка: Спасибо вам, дровосеки за добрый совет.
Кланяется. Дровосеки уходят. Сестра уходит за занавес.
Воспитатель: Шла, шла бедная сестра от поленницы к поленнице и наконец пришла к избушке Хийси. Заходит, смотрит — сидит старый Хийси на печи, за спиной жернов.
Открывается второй занавес. Там – избушка Хийси.
Жена бедняка: Здравствуй, добрый человек!
Хийси руку ей с печи протягивает:
Хийси: Здравствуй, гость!
Бедная сестра протянула ему полено. Схватил Хийси полено и так сжал, что из полена вода закапала.
Жена бедняка:  Вот я тебе мясо в подарок принес. Получай!
Хийси: (радостно) Вот так чудо! Все сулят мне подарки, только никто не приносит. Разве что с собаками что-нибудь пошлют. А собаки, известное дело, дорогой сами все съедят. А ты сама мне подарок принесла, и за это я тебя награжу. Чего ты хочешь, золота или серебра?
Жена бедняка:  Не надо мне ни золота, ни серебра. А коли наградить меня хочешь, дай мне этот жерновок, что у тебя за спиной висит.
Закряхтел Хийси, жалко жернова.
Хийси: Не хотел я его никому отдавать… Но раз ты пришел ко мне с подарком, так и быть — бери. Только помни — жернов этот не простой: он намелет всего, что ни прикажешь.
Жена бедняка:  Спасибо, Хийси! Век тебя помнить буду.
Занавес закрывается.
Воспитатель: Взяла жена бедняка жернов и пошла домой. Как раз к празднику успела. Зашла в избу и говорит: « Ну-ка, жернов, намели нам угощенья к праздничному столу!»
И жернов замолол. Полетели из-под жернова и караваи хлеба и калитки и пироги — столько всякой еды, что на столе не умещается. Дети бедняков наелись, повеселели, на улицу побежали. 
Дети бедняков играют в догонялки. Выходит жена Богача.
Жена богача: Что это вы такие сытые да веселые стали? Еще недавно из дому не выходили, от голода подыхали, а теперь вон как резвитесь.
Дочь бедняка: А матушка к Хийси ходила и принесла от него в подарок такой жернов, который намелет все, что захочешь.
Выходит жена бедняка. 
Жена богача: Слышь, кума, правду ли твоя дочь говорит?
Жена бедняка:  Правду. Помнишь, дала ты мне мяса и велел идти с ней к Хийси? Я и пошла. А Хийси подарила мне этот жернов — всего намелет, что захочешь.
Жена богача: (с завистью) Я тебе мясо дал — так теперь ты дай мне жернов ненадолго.
Жена бедняка: Возьми. У меня теперь всего вдоволь. Мне не жалко.
Отдаёт жернов. 
Воспитатель: Принесла жена богатого брата жернов домой и приказала ему молоть. Намолол жернов и муки, и круп, и сахару. Скоро амбары богатого брата стали ломиться от всякого добра — на десять лет хватит, ни сеять, ни пахать не надо. И вот однажды…
Богатая перебирает добро. Входит жена бедняка.
Жена бедняка: Здравствуй, кума! Вижу, всего у тебя в достатке. А у меня запасы к концу подходят. Отдай ты мне жернов обратно взять. 
Жена богача: (удивлённо)  Какой жернов? Никакого жернова я у тебя не брал. У меня у самой есть, зачем мне твой? Иди от сюда, по добру по здорову, пока я мужа не позвала! Он тебе покажет, как попрошайничать! Эй, муженёк!
Жена бедняка в слезах убегает. Выходит богач.
Богач: Завтра я со своими работниками на море отправлюсь, рыбу ловить. Дай-ка я возьму жернов с собой, пусть соль мелет. Прямо в лодке можно рыбу засолить, на берег не надо возвращаться.
Жена богача: И то правда! Вот голова! 
Уходят. Здесь можно показать игру «Сеть и рыба». 
Игра «Верко да кала (сеть и рыба)»
Дети встают в круг. Водящий обходит круг и каждого второго игрока называет «кала» (рыба). Дети-рыбы отходят в сторону, а остальные берутся за руки и образуют «сеть» (верко), которая колышется (дети переступают с ноги на ногу с поднятыми вверх руками). Когда ведущий говорит «кала», рыбки заплывают в сеть и выплывают. Когда ведущий говорит «верко», сеть закрывается (дети опускают руки). Рыбки, оставшиеся внутри круга, считаются пойманными.

Ребёнок: А неужели так и остался волшебный жернов у богачей?
Воспитатель: Целый день ловил богач со своими работниками рыбу. Наловили порядком, засолили всю рыбу, задремали от усталости: дело было к ночи. А жернов все мелет и мелет соль. Уже целая гора соли посреди лодки выросла, а жернов знай мелет… Некому его остановить — все спят. Так и пошла лодка ко дну.
И жернов на дно упал, и все продолжает соль молоть. И поныне на дне морском мелет. Вот почему вода в море соленая.
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